

剔除阻碍体检行业健康发展的“烂白菜”

■新华社记者 季小波 林苗苗

体检结果“张冠李戴”，工作人员冒名顶替，体检信息泄露后遭保健品广告轰炸……近期体检行业乱象被频频曝光，这些乱象不仅让人们对体检结果的有效性心存疑虑，同时对体检行业的可信度也打上了问号。这给整个行业发展都敲响了警钟，必须剔除阻碍体检行业健康发展的“烂白菜”。

体检是守护全民健康的一道前置关口。定期体检有利于早发现潜在的致病因子、早期病灶或功能异常等情况，从而达到早期发现、早期治疗的目的。随着人们生活水平的提高和对健康的日益重视，通过体检防范疾病于未然，成为很多人关注自身健康的主动选择和重要参考。近年来，我国体检市场发展迅速，据测算，2017年我国健康管理(体检)量约为5亿人次。

随着体检市场“火山喷发式”的迅猛发展，部分机构管理混乱、职业

操守缺失、盲目逐利等问题也随之产生。同时，行业监管制度的笼子没有扎紧，仍有缝隙和死角，也给体检乱象滋生提供了土壤。

“健康所系，性命相托”是医学生誓言中的第一句话，这句话同样适用于体检行业。不论是基于对用户健康负责，还是出于行业长远良性发展考虑，体检行业首先必须是一个“良心活”，绝不能视公众健康如儿戏，在体检任何一个环节上耍猫腻，让体检质量打折扣分。

体检行业关乎公众健康，应该大力发展。同时，监管和规范也必须及时跟上。体检机构应加强管理，按照规定聘用具有执业资格的人员从事相关岗位，各项检查行为符合规范。行业要加强自律、自净，对服务质量低下、滥竽充数的体检机构及时说不。同时，相关部门应尽快出台完善管理办法，加强发挥第三方监督作用，采取有效手段剔除“烂白菜”，让体检行业更好地服务于公众健康。

(新华社北京12月6日电)

画中有话



困惑

近来，用手机刷卡乘坐公交、地铁的人越来越多。但北京市民黄先生对其间产生的一笔收费感到困惑：他通过华为手机开通北京市政交通一卡通时，被要求缴纳16元的“开卡服务费”，且被告知这笔费用收取后不予退还。

“为什么有实物的实体一卡通缴纳押金可以退还，无实物的虚拟卡反而要交不可退的服务费？”黄先生提出的疑问，网络上有不少共鸣。

“新华视点”记者调查发现，很多消费者反映，在使用华为、小米、锤子等安卓系统手机办理多个城市的交通一卡通时，被收取多少不等的“开卡服务费”且不退还。

新华社发 徐骏作

抢行斑马线酿悲剧 肇事者须付出代价

■潘璠

12月4日，深圳交警官方微博通报《泪目：孩子，我还想再握着你的手》：12月1日晚间，一名四岁幼童在被长辈牵手、通过没有信号灯的斑马线时，被一辆驶过的轿车碰撞碾压致死。有媒体在转发消息时用了这样的标题：心都碎了！

这则消息及其视频确实令人万分难过。这个可怜的孩子到最后也不会明白，在人行横道线上，拉着家长的手，怎么会突然就离开了这个还没有来得及好好看看的世界？孩子的生命以这种所有人意想不到的形式，定格在最后一个月的第一天，再也看不到明天的太阳，等不到新的一年到来，确实令人心都碎了。

少数网友在分析视频时提出，对向驶来的车辆开着大灯或影响视线，驾驶员前面有盲区或没有看到幼童。甚至还有人抱怨孩子的家长，即使在人行横道上也别跟机动车抢行，孩子是自己的啊！但更多的网友指出，发生这起悲剧的主要原因，还是肇事车辆驾驶员缺乏对斑马线的尊重和敬畏。

从监控视频可以看出，在肇事车辆驶近斑马线时，对面的车辆还没有驶到，而肇事车辆并没有减速的意思。在肇事车辆驶上斑马线后，孩子的家长还做了一个手势，如果司机因角度问题看不见小孩，也不应对大人视而不见。监控显示，小孩在大人右后侧差半步的位置，连大人也差一点被撞。而如果司机在通过这条没有信号灯的斑马线时，按照交通规则减速让行，这起事故和悲剧是完全可以避免的。肇事驾驶员应该为此负全责。

有些路段的人行横道为什么不设信号灯？主要是从人流和车流状况考

虑的。在尊重斑马线和行人优先的原则下，不机械地设定行人与车辆的通过时间，或许更有利于提高通过的效率。所以，在无信号灯的斑马线前礼让行人，不仅是最基本的交通规则，且是一个城市文明程度的标志之一。在国外很多城市，机动车在斑马线前礼让行人都是一种最普遍的常态。

在国内不少城市，尽管礼让斑马线、礼让行人几乎是交规中的必考题，但现实中，很多驾驶员无视相关规定，在没有信号灯的斑马线上快速通过，不仅不礼让两旁的行人，甚至还鸣笛警告本欲通过的行人，令行人只能等到连续快速通过的机动车出现空隙时，才敢抓紧通过。有媒体在报道此消息时，集中播放了多起类似案件的视频，其显示的都是行人或非机动车依法依规通过斑马线时，被飞驰而来的车辆撞倒、乃至撞飞。可见此类事故和悲剧不是个例。

一件件血淋淋的教训，一次又一次发出沉重的警示：不能让这种违法行为继续下去了。解决这一问题主要有三种办法：一是在一些可设可不设信号灯的斑马线两端，尽可能多设一些信号灯，以提供更多的安全保障。二是加强宣传教育的力度，普及和强化礼让行人的意识。国内一些城市的经验及变化启示，重视与轻视大不一样。三是加大依法处罚的力度。同样是违反交通法规，但为什么闯红灯的现象相对要少得多？因为违法必罚，必然付出代价。

当然，车辆抢行人行横道比闯红灯难以界定和把握，但国内一些城市的做法，为我们提供了治理的经验。各个城市的交管部门应该借鉴经验，加大管理和处罚力度，让不礼让斑马线的违规者付出应有的代价，使礼让斑马线成为所有城市的常态。

年度流行语 社会的一面镜子

据澎湃新闻报道，12月3日，《咬文嚼字》编辑部公布了2018年十大流行语，命运共同体、锦鲤、店小二、教科书式、官宣、确认过眼神、退群、佛系、巨婴、杠精入选。

某种角度上说，年度流行语就是社会的一面镜子，从中可以窥探到某些社会心态与社会现象，也有助于人们对即将过去的一年进行一次“全景式解读”。

今年的十大流行语中排名第一的是“命运共同体”。时下，世界变成了地球村，互联网让世界的各个角落都能“鸡犬之声相闻”；全球气候变暖引发全人类的环保焦虑……只有全社会、全世界团结起来，为了公共利益、人类利益而努力，世界才会变得更加美好。

排名第二的“锦鲤”是好运的象征，隐含了人们对美好生活的期待与向往。要满足人民日益增长的美好生生活需要，自然不能靠“锦鲤”，而需从完善公共服务体系、推进民生工程实施、提高社会治理效能等多方面入手，切实增强民众的获得感、幸福感。

而“佛系”指一种“不争不抢、看淡一切”的生活态度。但其有两面性，从

积极的角度看，一些年轻人希望构建和谐的生活秩序，他们文明、有素养，社会需要这样的“佛系青年”。但也有一些自诩“佛系”的年轻人，不思进取，对世事不关心，对他人不关心，对工作不用心，这样的人生态度实在不可取。在社会转型期，这样消极的心态必须引起警惕。

诸如“巨婴”“杠精”，则是一种负面表达。一些成年人心理极不成熟，如同“巨婴”一般，不时做出一些过激行为；网络上“杠精”不少，有时为了反对而反对，有时故意进行“地域黑”，有时肆意人身攻击……这样的词语成了年度热词，一则可见这类人和事的普遍性，另外也折射出人们对此的反感和不满。

十大流行语难以概括一年的所有变化，但其传递出的国人的“爱恨情仇”值得回味和反思。希望一些寄寓美好期望的流行语能够尽快梦想成真，而那些负面流行语所代表的现象，能够尽快消失。借助盘点年度流行语的契机，人们不妨总结经验教训，弥补不足，凝聚共识，进而心存善念、满怀激情地砥砺前行。（摘自《工人日报》）